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รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจ าปี พ.ศ.๒๕62 

วันที่  11 พฤศจิกายน 2562   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม    

--------------------- 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก 
2. นายสุภักดิ์ 

วิญญายอง 
มันทะนา 

ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
รองประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

3. นายกร 
4. นายอินถา 
5. นายระเบียบ 

เสริมสกุล 
อินแถลง 
กันธิยะ 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 

6. นายวุฒิกร 
7. นายพรชัย 
8. นายไททัศน์ 

ลือชา 
รักการเล้ียง 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

 

ผู้ไม่มาประชุม 

1. นายชาญชัย 
2. นางนิลวรรณ 
3. นายโอกาส  

ไชยสูตร 
ชูเชิดไพร 
สิงขรบรรจง 
 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2    ลากิจ 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต ๒    ลากิจ 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต ๒    ลาป่วย 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม  
 2. นายสมคิด  เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม 

3. นายสมเพชร  กาวรรณ ์ รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม 
 4. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตรีฯ 
 5. นายพีรศิษฐ์  ใจค า  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีฯ 
 6. นายทรงศักดิ์  จอมแกล้วกล้า ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7  
 7. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ 
 8. นายเรืองศักดิ์  ชมพูพวง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 13 

9. นายกองพูล  บุญยวง  ก านันต าบลแม่ยวม 
10. นายพรศักด์ิ  ปัญญา  ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 12 
11. นายธนาคิม  ปวงแก้ว  ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 12 
12. นายสถาพร  อินทสิทธิ์ นิติกร 
13. นางสาวภัทรา  นรินค า  คนงานท่ัวไป   

  

 

/ เริ่มประชุม... 
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เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านนายกเทศมนตรี คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล ทุกท่านผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจ านวน 7 คน 

(รวมท่านประธานสภาฯ) ขอลากิจ 2 คน คือนายชาญชัย ไชยสูตร และนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร 
ส่วนนายโอกาส สิงขรบรรจง ยังไม่ได้แจ้งมาว่าติดภารกิจอะไร แต่ก็ถือว่าครบองค์ประชุม   
ตามข้อ 25 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 
2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะด าเนินการประชุมตาม
ระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่านประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรั ตนตรัยและเปิด
ประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 ต่อไป เชิญครับ 
(ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย) 

 

นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่า       

มีสมาชิกสภามาประชุมท้ังหมดจ านวน 7 คน ขอลากิจ 2 คน  ส่วนอีกคนยังไม่ได้แจ้ง
ประธานสภาว่าติดภารกิจใด จึงไม่สามารถเข้าร่วมประชุมสภาได้ แต่ก็ถือว่าครบองค์ประชุม 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และ
แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ 
สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 โดยเรียงล าดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  
1.1  เร่ืองประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 
ประจ าปี พ.ศ.2562 

นายหมวก  วิญญายอง  ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
ประธานสภาเทศบาล  สมัยท่ี 4 ประจ าปี พ.ศ.2562 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภา 

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร  
เลขานุการสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่าน

ประกาศสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัย
สามัญ สมัยท่ี 4 ประจ าปี พ.ศ.2562 ดังนี้ครับ  

ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจ าปี พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2562 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบล
แม่ยวม ได้ก าหนดจ านวนสมัยประชุมสามัญประจ าปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุม
สมัยสามัญประจ าปีของแต่ละสมัย ประจ าปี พ.ศ.2562 และได้ก าหนดสมัยประชุมสภา 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ประจ าปี พ.ศ.2562  โดยก าหนดวันเริ่มสมัยประชุม ในวันท่ี 8 
พฤศจิกายน 2562 เป็นต้นไป (มีก าหนด 30 วัน) นั้น อาศัยอ านาจตามความนัย
มาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 13) 
พ.ศ.2552 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 
ประจ าปี พ.ศ. 2562 ต้ังแต่วันท่ี 8 พฤศจิกายน 2562–7 ธันวาคม 2562 มีก าหนด 
30 วัน ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม อ าเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน    
จึงประกาศให้ทราบโดยท่ัวกัน ประกาศ ณ วันท่ี 1 เดือนพฤศจิกายน  พ.ศ.2562 

/ ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 
     

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ครั้งท่ีแล้ว 
ประธานสภาเทศบาล   เลขานุการสภาแจ้งว่า รายงานการประชุมสภาสมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจ าปี 

พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 ยังไม่แล้วเสร็จจึงยังไม่มีการรับรอง 
รายงานการประชุม    

ระเบียบวาระที่ 3  กระทู้ถาม 

     - ไม่มี - 

 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

- ไม่มี - 

ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

   5.1 ญัตติขอความเห็นชอบขอใช้พื้นที่ภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติโครงการโรงไฟฟ้า 
    พลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคา(บ้านท่าตาฝั่ง หมู่ที่ 7) ของกรมพัฒนาพลังงานทดแทน 

และอนุรักษ์พลังงาน 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.1 ญัตติขอความเห็นชอบขอใช้พื้นท่ีภายในเขตป่าสงวน 
ประธานสภาเทศบาล  แห่งชาติโครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคา(บ้านท่าตาฝ่ัง หมู่ท่ี 7)  

ของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ข้าพเจ้านายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  
นายกเทศมนตรีฯ นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ในการขอความ

เห็นชอบขอใช้พื้นท่ีภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติ โครงการโร งไฟฟ้าพลังน้ าชุมชน        
น้ าแม่กองคา ต าบลแม่ยวม อ าเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน  
หลักการและเหตุผล 
          ตามหนังสือ กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ด่วนท่ีสุด ท่ี พน 
0506/22688 ลงวันท่ี 8 ตุลาคม 2562 แจ้งว่า กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์
พลังงาน ได้ว่าจ้างบริษัทท่ีปรึกษา บริษัท พี แอนด์ ซี แมเนจเมนท์ จ ากัด ให้ด าเนินงานศึกษา 
ส ารวจ ออกแบบและจัดท าข้อก าหนดรายละเอียด โครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคา 
(บ้านท่าตาฝ่ัง หมู่ท่ี 7) ซึ่งต้ังอยู่ในเขตต าบลแม่ยวม อ าเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 
เป็นโครงการท่ีมีศักยภาพในการด าเนินการพัฒนาโครงการไฟฟ้าพลังน้ าชุมชน แต่เนื่องด้วย
องค์ประกอบของโครงการท้ังในส่วนของฝาย โรงไฟฟ้า แนวท่อส่งน้ า และแนวท่อชักน้ า 
ท้ังหมดอยู่ในพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าสาละวิน (เขตป่าอนุรักษ์เพิ่มเติม โซน C) ซึ่งตาม
ระเบียบกรมป่าไม้ว่าด้วยการก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการใช้พื้นท่ี        
เป็นสถานท่ีปฏิบัติงาน หรือเพื่อประโยชน์อย่างอื่นของส่วนราชการหรือองค์การของรัฐ 
ภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.2548 มาตรา 13 แห่งพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ 
พ.ศ.2507 ได้ก าหนดให้ผู้ประสงค์จะขอใช้พื้นท่ีเป็นสถานท่ีปฏิบัติงาน หรือเพื่อประโยชน์
อย่างอื่นฯ ภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติ ต้องยื่นขออนุญาตต่อจังหวัดท้องท่ี ท่ีพื้นท่ีป่าสงวน
แห่งชาตินั้นต้ังอยู่ หรือหน่วยงานท่ีกรมป่าไม้ก าหนด ซึ่งต้องมีหนังสือแสดงการได้รับความ 

/ เห็นชอบ... 
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เห็นชอบจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีอยู่ในพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติแนบไปพร้อมกับค า
ขออนุญาตด้วยนั้น 

ดังนั้น กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน จึงมีความประสงค์ขอ
ความอนุเคราะห์เทศบาลต าบลแม่ยวม ให้ความเห็นชอบในการขอใช้พื้นท่ีโครงการ      
น้ าแม่กองคาภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติ บริเวณพื้นท่ีโครงการงานศึกษา ส ารวจ 
ออกแบบและจัดท าข้อก าหนดรายละเอียด โครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคา    
(บ้านท่าตาฝ่ัง หมู่ท่ี 7) ซึ่งมีพื้นท่ีซ้อนทับพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ จากสภาเทศบาลต าบล
แม่ยวม พิจารณาให้ความเห็นชอบ  จึงได้น าเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม     
เพื่อพิจารณาต่อไป 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา และ 
ประธานสภาเทศบาล สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ/ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล 
 

นายกร  เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ตามรายละเอียดของโครงการ   

ผมดูแล้วเป็นส่ิงท่ีดีมาก อีกท้ังก าลังวัตต์ดูแล้วน่าจะคุ้มค่าในการให้บริการประชาชน    
ผมได้สอบถามข้อมูลครัวเรือนในพื้นท่ีทราบว่ามีอยู่ท้ังหมดร้อยกว่าหลังคาเรือน ก าลัง
วัตต์ของไฟฟ้าอยู่ท่ี 67 กิโลวัตต์ ผมค านวณดูแล้วโดยการเอาหนึ่งพันมาคุณ แล้วหาร
ด้วยจ านวนวัตต์ของเครื่องใช้ เราจะได้สัดส่วนท่ีออกมา แล้วสามารถค านวณได้ว่า
สามารถใช้ได้ทุกหลังคาเรือน และถ้าหากว่าหมู่บ้านจะขยายออกไปในวันหน้าก็คงต้องมา
คุยกันอีกครั้งในวันหน้า ผมเห็นด้วยท่ีจะให้มีการสร้างโรงไฟฟ้าพลังน้ าของชุมชนครับ 
และถึงแม้ว่ามันจะคาบเกี่ยวกับท่ีสาธารณะบ้างแต่มันก็เกิดประโยชน์ต่อชุมชนเป็นอย่าง
มาก สรุปแล้วผมเห็นด้วยครับท่านประธานสภา และผมก็คาดว่าคงไม่อยู่ในผังเมืองรวม  
นะครับ ทางกองช่างน่าจะส ารวจแล้วนะครับ และผมอยากขอสอบถามทางฝ่ายบริหารว่า
ท่ีไปท่ีมาของโครงการนี้เริ่มต้นเป็นมาอย่างไรครับ อยากให้ทางฝ่ายบริหารได้ช้ีแจงตรงนี้
ซักเล็กน้อยครับ เพื่อจะได้เป็นข้อมูลให้กับชุมชนต่างๆครับ ขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ  
นายกเทศมนตรีฯ เมื่อประมาณปี 2561 ทางกรมพัฒนาพลังงานทดแทนฯ ได้จัดส่งเจ้าหน้าท่ีมาติดต่อ      

ท่ีเทศบาล ผมได้มอบหมายให้ นายสุชาติ ผิวนวล ผอ.กองช่าง และนายธนบัตร ปวงค าคง 
นายช่างโยธา เข้าไปช้ีจุดและท าพิกัดร่วมกับทางผู้ใหญ่บ้านนายทรงศักด์ิ ในการก าหนด
จุดและส่งรายงานไปให้ทางกรมพลังงานฯ และเมื่อเดือนท่ีแล้วก็มีการประสานมาอีกครั้งหนึ่ง     
เพื่อจะมาก าหนดพิกัดและก าหนดจุดเพื่อเตรียมพร้อมในการออกแบบ ค านวณต่างๆ 
และเมื่อวันท่ี 22 ตุลาคม ท่ีผ่านมาก็ได้ไปร่วมประชาคมกับชาวบ้านแม่กองคา ชุมชนก็มี
ความต้องการ เพราะว่าสามารถใช้ได้กับครัวเรือนถึง 200 หลังคา โดยสามารถให้แสง
สว่างและสามารถใช้เครื่องไฟฟ้าได้อีกหลายชนิด และงบประมาณท่ีจะสร้างตามท่ี
เจ้าหน้าท่ีโครงการได้แจ้งให้ทราบก็คือไม่เกิน 20 ล้านบาท และจะมีการต้ังเสาจากท่ีต้ัง
โรงไฟฟ้าเข้าไปถึงหมู่บ้าน โดยในส่วนของครัวเรือนหากจะต่อไฟเข้าไปใช้ก็ต้องเสีย
ค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ และก่อนท่ีจะลงมือด าเนินการก็ต้องท าตามระเบียบคือต้องได้รับความ 

/ เห็นชอบ... 



๕ 
 

เห็นชอบจากสภาท้องถิ่น ส่วนการท าประชาคมหมู่บ้านก็ได้ด าเนินการแล้วและชาวบ้าน   
ก็มีความต้องการ และเมื่อได้รับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลแล้วทางกรมพลังงานฯ    
ก็จะได้ด าเนินการประสานไปยังกรมป่าไม้เจ้าของพื้นท่ี เพื่อขออนุญาตใช้พื้นท่ีนะครับ    
ก็คงจะเป็นประโยชน์กับพี่น้องบ้านท่าตาฝ่ังของเรา และท่ีส าคัญก็จะเป็นต้นแบบและเป็น
แห่งแรกในเขตอ าเภอแม่สะเรียงท่ีได้รับงบประมาณตรงนี้  ก็ขอขอบคุณทางสภาท่ีเห็น
ประโยชน์ท่ีจะเกิดกับเทศบาลของเรา ก็ขอขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามอีกหรือไม่ครับ หากไม่มีผู้ใด 
ประธานสภาเทศบาล จะสอบถามแล้ว ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ 

     - สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบการขอใช้พื้นท่ีภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติโครงการ
โรงไฟฟ้าพลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคาบ้านท่าตาฝ่ัง โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จ านวน   6   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จ านวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จ านวน   1   คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขอความเห็นชอบ 
เลขานุการสภาเทศบาล การขอใช้พื้นท่ีภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติโครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ าชุมชนน้ าแม่กองคา

บ้านท่าตาฝ่ัง หมู่ท่ี 7 ของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ท่ีประชุมได้มี
มติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 6  เสียง, ไมเ่ห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

  
ระเบียบวาระที่ 6  เร่ืองอื่นๆ 
 

นายหมวก วิญญายอง ล าดับต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่นๆ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปราย 
ประธานสภาเทศบาล ในวาระนี้ ขอเชิญครับ / ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ  
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่ วมประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่าน ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 ผมมีเรื่องน าเสนอ

ท่านประธานสภาผ่านไปยังผู้บริหารนะครับ เพราะว่าเมื่อวานนี้มีชาวบ้านแพะคะปวง   
มาร้องทุกข์ต่อผมว่า มีการผสมยางมะตอยและส่งกล่ินไปถึงชุมชน เราเคยตกลงกันในสภา
มาครั้งหนึ่งแล้วว่า เรื่องนี้จะเอายังไงดีและจนถึงป่านนี้ยังไม่ได้รับการแก้ไขหรือท าอะไร
เลยเพราะชาวบ้านก็ดีใจมาช่วงหนึ่งแล้วว่าหยุดพักไปครั้งหนึ่งแล้ว  แต่ตอนนี้ก็มาท าอีก 
ตอนกลางคืนเอาทรายมาลง แล้วตอนกลางวันก็มาผสมท าให้ควันคลุ้งไปหมด ผมก็รับปาก
ชาวบ้านว่าจะน าเรื่องนี้มาหารือต่อท่ีประชุมสภา เพราะฉะนั้นในฐานะท่ีท่านเป็นผู้บริหาร
ท่านจะแก้ไขปัญหาเรื่องนี้อย่าไรขอให้ท่านได้ช้ีแจงนะครับ และในเรื่องตรงห้วยจ๊อม         
มีคนมาร้องเรียนหลายครั้งแล้วครับ เพื่อนสมาชิกสภาเราก็เคยอภิปรายในสภาหลายครั้ง   
ก็อยากให้ทางบริหารได้แก้ไข ท่านเป็นฝ่ายบริหารทุกข์ร้อนอย่างไรท่านก็ควรแก้ไข    
ส่วนผมฝ่ายสภามีหน้าท่ีน าเรื่องต่างๆท่ีชาวบ้านได้รับผลกระทบมาสะท้อนปัญหา เรามี
หน้าท่ีคนละอย่าง คนละบทบาท คงจะมีความเข้าใจอยู่นะครับ ขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

/ นายพุทธิวัฒน์... 



๖ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
นายกเทศมนตรีฯ ทุกท่าน ตอนแรกผมจะให้นิติกร ท่ีดูแลในเรื่องกฎหมายมาช้ีแจง แต่พอดีเจ้าหน้าท่ีได้แจ้ง

ว่านิติกรไปตรวจงาน ในช่วงท่ีรอนิติกรท่ีก็จะขอช้ีแจงเบื้องต้นนะครับ ตอนแรกท่ีบริษัท
ได้เข้ามาด าเนินการโดยได้รับความเห็นชอบจากอุตสาหกรรมจังหวัดให้มาด าเนินการ    
ซึ่งครั้งท่ีแล้วได้อภิปรายกันพอสมควร ทางผู้บริหารก็ได้มอบให้ทางกองสาธารณสุข     
ได้ติดต่อประสานงานท่ีจะน าเครื่องวัดฝุ่น เครื่องกรองวัดค่ามาตรฐานต่างๆจาก
อุตสาหกรรมจังหวัด และได้มอบหมายให้นิ ติกร ท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ี ด้านกฎหมาย             
ได้ด าเนินการประสานงาน ปรากฏว่าบริษัทได้เพิกเฉยและเงียบหายไประยะหนึ่ง และพึ่ง
มาท าในวันเสาร์ซึ่งเราไม่สามารถติดต่อกับทางอุตสาหกรรมจังหวัดและหน่วยงานต่างๆ
เข้ามาวัดหาค่า การท่ีเราจะให้เขาหยุดท างานจะต้องมีการวัดปริมาณฝุ่น กล่ิน หรืออะไร
ต่างๆ ซึ่งเป็นหลักทางนิติวิทยาศาสตร์ซึ่งท่านอาจจะไม่เข้าใจ จะต้องมีกฎหมายเรื่อง
พ.ร.บ  ท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ อีกส่วนหนึ่งเนื่องจากเทศบาลเราไม่มีเทศบัญญัติ      
ในเรื่องนี้ ซึ่งก็ได้ปรึกษากับกองสาธารณสุขว่าจะน าเรื่องนี้เข้าท่ีประชุมว่าควรจะเร่ง
ด าเนินการออกเทศบัญญัติท่ีใช้เกี่ยวกับเรื่องโรงงานอุตสาหกรรม เพราะฉะนั้นในปัจจุบัน
เรื่องช่องโหว่ของกฎหมายมีเยอะมาก จะเห็นว่าปัจจุบันมีโรงงานเข้ามาในพื้นท่ี มาท า
กิจการโดยไม่ผ่านท้องถิ่น แต่จะผ่านทางอุตสาหกรรมจังหวัด เนื่องจากว่าเทศบาลเรา  
ไม่มีเทศบัญญัติเพื่อใช้ในการนี้ คงจะเป็นเรื่องเร่งด่วนแล้วครับ ซึ่งคราวท่ีแล้วเราพยายาม
จะออกเป็นเทศบัญญัติแล้ว ปรากฏว่ามีการต่อต้าน มีการเบี่ยงเบนประเด็นว่าถ้าล้ียงไก่ 
ก็ต้องขออนุญาตท าให้ยุ่งยาก ท าให้เทศบัญญัติในการบังคับใช้ ตกไปอย่างน่าเสียดาย 
ต่อไปคงจะต้องรีบท าเทศบัญญัติ หลายๆตัวท่ีมีผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม ถึงจะมี พรบ. 
ผังเมือง หรือ พรบ.อื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง แต่ทุกอย่างก็มีช่องโหว่ครับ อย่างจุดนี้ก็ไม่ใช่
โรงงานผลิตผสมแอสฟัลท์ติก แต่เป็นจุดผสมช่ัวคราว ซึ่งทางอุตสาหกรรมจังหวัดก็ดู
กฎหมายแค่ว่าห่างจากโรงเรียนเท่าไหร่ ไม่มีโรงเรียน ไม่มีวัด เขาก็อนุญาตให้มาท า
เพราะฉะนั้นท้องถิ่นเราต้องออกเทศบัญญัติในเรื่องนี้ การส่ังให้หยุดปฏิบัติหน้าท่ีก็ต้องมี
การฟ้องร้องกัน ถ้าแพ้เราก็ต้องจ่ายค่าเสียหายให้เขา นี่คือส่ิงท่ีฝ่ายบริหารไม่ได้นิ่งนอนใจ 
แต่รายละเอียดเชิงลึกในเรื่องข้อกฎหมายคงต้องมอบให้นิติกรมาตอบข้อซักถาม จริงๆผม
อยากจะติงท่านประธานสภา น่าจะให้ความรู้กับทางสมาชิกสภา ในเรื่องต่างๆท่ีท่าน    
จะถามควรท าเป็นญัตติหรือเป็นกระทู้ถาม เพราะว่าการท่ีถามแบบปัจจุบันทันด่วนท าให้
ข้อมูลไม่ครอบด้านถ้าท่านท าเป็นกระทู้หรือญัตติสอบถามมา ผมจะได้ประสานกับ
เจ้าหน้าท่ี กับหน่วยงานเพื่อมาตอบ ผมขอฝากท่านประธานสภาว่าควรจะให้ความรู้กับ
สมาชิกสภา อย่างสภาผู้แทนฯ ก็ต้องมีญัตติบรรจุในการประชุม ญัตติซักถาม ญัตติอะไร
ต่างๆ ซึ่งเรื่องนี้ถ้าท่านใส่ใจ ถ้าท่านสนใจในหน้าท่ี ในบทบาทของการเป็นสมาชิกสภา   
มันก็จะเกิดประโยชน์ท้ังสองฝ่ายนะครับ ตอนนี้ถ้านิติกรยังไม่มาจะขออนุญาตให้ท่าน
ปลัดเทศบาลช่วยตอบแทนนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯครับ เมื่อสักครู่ที่ผ่านมาท่านนายกฯ ได้พาดพิงถึงผมนะครับ 
ประธานสภาเทศบาล จริงๆในเรื่องกระทู้ถาม ตามกฎหมายถ้าสมาชิกสภาถามมาเป็นหนังสือนายกฯ ต้องตอบ

นะครับ แต่ในวาระอื่นๆ มีสมาชิกสภาได้สอบถามนายกฯ ท่านจะตอบก็ได้ไม่ตอบก็ได้
เป็นสิทธิของนายกฯ และท่ีสมาชิกสภาสอบถามมาก็เป็นการเปิดโอกาสให้ได้พูดคุยกัน 
และอีกเรื่องท่ีเกี่ยวกับการผสมยางมะตอย ท่านเป็นผู้บริหารท่านต้องไปดูเพราะว่าเรื่องนี้ 
เคยมีการร้องเรียนมาแล้วครั้งหนึ่งเมื่อปีท่ีผ่านมา ก็มีการไปดูไปลงพื้นท่ีกันหลายหน่วยงาน 

/ ก านัน... 



๗ 
 

ก านันก็ไป รองฯสมคิดก็ไป ปลัดอ าเภอก็ไป และก็มีการหยุดผสมไป และอยู่ๆ ก็มีการเปิด
ผสมยางมะตอยขึ้นมาอีก ท่ีพาดพิงมาถึงผมก็อยากจะช้ีแจงให้เข้าใจว่า ผมไม่ได้ละเลย 
ผมท าหน้าท่ีของผมเสมอขอให้ท่านเข้าใจด้วย ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ     

 

นายกร เสริมสกุล  ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ ผมเองกถ็ูกพาดพิงเหมือนกัน และท่านก็ช้ีแจง 
สมาชิกสภาเทศบาล ได้พอสมควรและเข้าใจได้ในระดับหนึ่ง ผมต้องเรียนท่านประธานสภาถึงผู้บริหารนะครับ   

ว่าการกระทู้ถามนั้นมันเป็นวิธีทางกฎหมาย เพราะประธานสภาก็ได้ช้ีแจงแล้วว่าเป็นข้อ
กฎหมายท่ีท่านต้องตอบซึ่งเป็นเรื่องท่ีถูกต้อง แต่ในวาระอื่นๆสมาชิกสภาสามารถ     
ถามกระทู้หรือกระทู้ด่วนนั้นได้อยู่แล้ว ไม่จ าเป็นต้องมีเอกสารมาก่อนเพราะมีสอง
ช่องทางให้เลือกเราจะเลือกช่องทางไหนก็ได้ แต่บังเอิญท่านส่งหนังสือเชิญประชุมให้ผม
ไปแล้ว แต่พอมาวันเสาร์มีการร้องทุกข์มาถึงผม ผมก็ไม่สามารถเสนอญัตติได้ และวาระ
การประชุมนี้ก็ถึงมือผมเรียบร้อยแล้วและก็เป็นเรื่องเร่งด่วนท่ีเรามาขอทบทวน ในเรื่อง
การศึกษานั้นท่านควรจะศึกษาใหม่นะครับ ตรรกะท่านผิดเพี้ยนหมดเลย ท่านอาจจะพูด
ได้แต่ถ้าหากถึงเวลาเราต้องมีผู้รู้จริงๆมาให้เหตุผล หากเรามาเถียงกันต่างคนต่างอ้าง
เหตุผลของตนเอง ลักษณะแบบนี้ฝ่ายบริหารท่านมีหน้าท่ีแก้ไขปัญหา ท่านจะแก้ไข
ปัญหาอย่างไรเป็นวิธีของท่าน ท่ีท่านใช้วิธีการเล่ียงไป เล่ียงมาชาวบ้านก็พอเข้าใจแต่มัน
ไม่เป็นรูปธรรมชาวบ้านยังได้รับความทุกข์ร้อนอยู่และนี่ก็คือปัญหา ในส่วนตัวผมไม่มี
อ านาจตรงนี้ เรามีหน้าท่ีน าเสนอสะท้อนปัญหาให้ท่านเป็นผู้แก้ไข สมาชิกสภาไม่มี
อ านาจท่ีจะไปแก้ไขแต่มีสิทธิที่จะทักท้วงช่วยกัน มีเพื่อนสมาชิกสภาหลายคนช่วยทักท้วง 
แต่ท่านก็อ้างนั่นอ้างนี่ มันไม่ส าเร็จลุล่วงไปได้เลยครับ ท่านไม่เด็ดขาดตรงนี้ ท่านก็อ้างว่า
อุตสาหกรรมได้อนุญาต ผมบอกให้ท่านแล้วว่าท่านเป็นเจ้าของบ้าน มีสิทธิยับยั้งได้เพราะ
มีผลกระทบต่อคนในชุมชนของเรา ท าไมท่านไม่แย้งไป MOU ท่านก็มี ท่านไม่แย้งต้ังแต่
เบ้ืองต้นปล่อยปละละเลยเห็นดีเห็นงามต้ังแต่เบื้องต้น ท้ังๆท่ีท่านมีสิทธิยับยั้งได้เพราะมี
ผลกระทบ แล้วท่านมาอ้างว่าวิธีการตรวจสอบโดยจะเอาเครื่องมาจับท่านคิดได้อย่างไร
ครับ ผมจะช้ีแนะวิธีการให้ท่านโดยเอาคนของท่านหรือเอาตัวท่านไปนั่งอยู่ตรงนั้นว่ามี
กล่ินเหม็นหรือไม่ ฝุ่นคลุ้งเหมือนกับท่ีชาวบ้านแจ้งมาหรือไม่ พิสูจน์แบบนี้ไปเลยครับ   
ไม่ต้องเอาเครื่องทางวิทยาศาสตร์มาจับก็ได้ครับ แค่นี้ก็จบขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ ประเด็นท่ีท่านพูดมาในแง่ของกฎหมาย ต้องมี 
นายกเทศมนตรีฯ เรื่องข้อกฎหมายท่ีผมจะให้นิติกรมาตอบ ซึ่งตอนนี้ทางสาธารณสุขและนิติกรก็ไปลงพื้นท่ี

แล้ว เพราะว่าเขาพึ่งเข้ามาท าวันเสาร์และอาทิตย์ซึ่งเป็นวันหยุดราชการ ผมก็รีบส่ังการ
ลงไปซึ่งก็ต้องรอวันจันทร์ อย่าเอาความรู้ สึกมาพูดเพื่อเอาความสะใจมันไม่ได้ครับ      
เราต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ตามระเบียบ ตามหน้าท่ี ผมขออธิบายส้ันๆ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านสุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
รองประธานสภาเทศบาล ทุกท่าน ผมนายสุภักดิ์ มันทะนา สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 ในนามของ 

/ ตัวแทน... 
 



๘ 
 

ตัวแทนสมาชิกสภา เรื่องท่ีว่าให้ประธานสภามาให้ความรู้ จริงๆแล้วสมาชิกสภาก็รู้      
อยู่แล้วว่า จะส่งกระทู้ถามก็ได้ไม่ส่งก็ได้ ไม่เช่นนั้นจะมีค าว่ากระทู้สดท าไม ในเรื่องความ
เดือดร้อนของชาวบ้านถ้าเราจะมารอยื่นกระทู้ อีกสามเดือนเราจะประชุมชาวบ้านก็แย่   
ซิครับ อันนี้ก็พูดกันแบบตรงๆให้เข้าใจเลยนะครับ เราจะมารอให้เข้าสมัยหน้ามันไม่ทัน
แล้วนะครับ อย่างเช่นเราประชุมวันนี้ แต่เมื่อวานชาวบ้านยื่นเรื่องร้องเรียนมาเราก็ต้อง
มาถามมากระทู้สด นายกฯ อาจจะไม่ เข้าใจเกี่ยวกับเรื่องกระทู้สดนะครับ มันมี        
สองช่องทางอย่างท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล บอกนะครับ ซึ่งเราก็ได้ศึกษามาอย่างดี    
แล้วครับ ในเรื่องท่ีเป็นความเร่งด่วนของชาวบ้านเราต้องรีบน าเข้ามาหารือในท่ีประชุม
เรารอไม่ได้ครับ อย่างเรื่องแพนท์ยางของบ้านแพะคะปวง เราคุยกันหลายครั้งแล้ว ครั้งท่ี
แล้วก็เห็นว่า ได้มีการเชิญชาวบ้านเข้ามาร่วมประชุมท่ีในห้องนายกฯ ก็ไม่รู้ว่าไปตกลงกัน
อย่างไร และก็ไม่ได้แจ้งให้ชาวบ้านได้รับทราบ ประชุมประจ าเดือนก็ไม่รู้  ตอนนั้นก็เป็น
สมัยผู้ใหญ่บ้านบุญฤทธิ์ แต่ตอนนี้ก็เป็นผู้ใหญ่บ้านคนใหม่แล้วก็ยังไม่รู้ ผมก็เป็นห่วง    
นะครับเพราะว่าชาวบ้านแพะคะปวงก็มาถามว่าจะเอาอย่างไรดีกับเรื่องแพนท์ยาง 
ผู้บริหารของเราก็เมินเฉยไม่มีความเดือดร้อนเพราะคิดว่าบ้านไม่ได้อยู่ท่ีนั่น ถ้าอยู่ตรงนั้น
จริงๆคือเหม็นนะครับ เหม็นมาถึงบ้านช่างหยามเลยครับ ในเรื่องนี้ผมก็ขอฝากด้วย     
นะครับ จะเอาอย่างไรดีให้ชัดเจนไปเลยครับ และไม่ควรให้ข้อมูลท่ีผิดๆกับชาวบ้าน    
นะครับอะไรที่ไม่ดีก็บอกว่าไม่ดีนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ ต่อไปขอเชิญ เลขานุการสภาฯ ได้ช้ีแจง 
ประธานสภาเทศบาล ซักเล็กน้อยครับ 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
เลขานุการสภาเทศบาล ทุกท่าน ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาเทศบาลแม่ยวม ตามท่ีนายกฯ   

ได้มอบหมายให้ท าความเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนแพลนท์ยางแอสฟัลท์ติก หรือภาษา
ชาวบ้านเราเรียกว่าโรงผสมยางมะตอย จริงๆแล้วแพลนท์ยางแอสฟัลท์ติก หรือโรงผสม
ยางมะตอย ท่ีด าเนินการในพื้นท่ีของเราเคยมีกรณีร้องเรียนเมื่อปีท่ีแล้วท่ีได้มี การ
ด าเนินการในพื้นท่ีของเทศบาล สุดท้ายแล้วทางโรงงานก็ได้ยุติในการด าเนินการไป ต่อมา
ในปีงบประมาณ 2562 ก็มีการประมูลงานได้ในส่วนของยุทศาสตร์จังหวัด รวมถึงถนน
เลียบคลองชลประทาน และอีกส่วนหนึ่งก็เป็นงบประมาณยุทธศาสตร์จังหวัด เท่าท่ีทราบ
เหมือนกับจะเป็นลานจอด ฮ.ของกรมทหารพราน ท่ี 36 ซึ่งทางบริษัทธัญญลักษณ์ก็ได้
กลับมาใช้โรงผสมยางมะตอยท่ีได้ย้ายออกไปแล้ว จริงๆ โรงผสมยางมะตอยท่ีท าอยู่     
เป็น โรงงาน ช่ัวคราว โดยทางอุตสาหกรรมจังหวัด เป็น ผู้ออกใบอนุญาตให้กับ
ผู้ประกอบการให้ได้ด าเนินการในพื้นท่ี ในส่วนท่ีเป็นหลักเกณฑ์ตรงนี้จะอยู่นอกเหนือ
อ านาจของท้องถิ่น จะเรียกว่าเป็นช่องว่างก็ได้ท่ีท าให้ท้องถิ่นเราต้องเผชิญกับเรื่อง
ร้องเรียน และถ้าจะพูดถึงในข้อกฎหมายก็ไม่ได้เอื้อให้กับท้องถิ่นในการส่ังระงับ         
ให้ทันท่วงทีได้ เพราะมีขั้นตอนของกฎหมายปกครอง วิธีพิจารณาทางปกครองหรือการ
ส่ังทางปกครองอยู่ ถ้าอยู่ๆ เราไปส่ังระงับก็อาจถูกผู้ประกอบการร้องกลับ เป็นเหตุท าให้
ต้องมีขั้นตอน และในช่วงขั้นตอนนี้มันก็เป็นช่องว่างท าให้ไม่ถูกใจหรือไม่ทันกับการ
แก้ปัญหา ซึ่งมันก็เป็นความจริงนะครับ มันเป็นความเดือดร้อนจริง เป็นเหตุให้เกิดความ
ร าคาญและเป็นความไม่ต้องการของประชาชนในพื้นท่ีมันเกิดขึ้นจริง แต่การแก้ปัญหา    
ในเรื่องของกฎหมายมันมีขั้นตอนของมันอยู่ ก็อย่างท่ีผมเรียนว่าเทศบาลได้แจ้งไปแล้ว 

/ ได้ประสาน... 



๙ 
 

    ได้ประสานท้ังอุตสาหกรรมจังหวัด ได้ประสานท้ังส านักส่ิงแวดล้อมภาค เพื่อขอเครื่องมือ
มาตรวจวัดด้วยข้อจ ากัดท่ีเราไม่มีเครื่องมือ และความร่วมมือของส่วนราชการก็น้อย    
ท าให้เราไม่สามารถท่ีจะน าเครื่องมาตรวจวัดได้อย่างทันท่วงที แต่ถ้ามีเครื่องมือมา
ตรวจวัดได้ก็จะเป็นเรื่องของข้อเท็จจริงท่ีสามารถน ามาประกอบว่าผู้ประกอบการ       
ได้ก่อให้เกิดเหตุร าคาญท่ีส่งผลให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน ถ้ากฎหมายระบุ
ว่าส่งผลอันตรายต่อสุขภาพของประชาชนท่ีท าให้เกิดการเจ็บป่วย ตัวช้ีวัดตรงนี้หาก
เทศบาลไม่ชัดในแง่ของข้อมูลจะมีจุดอ่อนในการส่ังระงับ แต่หากเป็นความรู้สึกแล้วมันใช่ 
แต่จะเอาไปเป็นข้อมูลแจ้งให้ทางผู้ประกอบการระงับการด าเนินการ มันเป็นช่องว่าง     
ท าให้ผู้ประกอบการใช้ตรงนี้มาเป็นข้ออ้างหลบหลีก จึงอยากจะช้ีแจงข้อมูลให้ท่านฟัง 
ผมก็เข้าใจความเดือดร้อนของชาวบ้าน เพราะถ้าเป็นเรา เราก็คงไม่พอใจเช่นกันแต่ก็ท า
อะไรไม่ได้มาก และถ้าถามว่าเป็นความจริงหรือไม่ก็เป็นความจริงอยู่ ขณะนี้ทางกอง
สาธารณสุขกับนิติกรของเทศบาลก็ได้ลงพื้นท่ีในวันนี้เพื่อเข้าไปขอดูการท างาน ขณะนี้ก็
ยังไม่ได้รับรายงานว่าเป็นอย่างไร ต้องรอเจ้าหน้าท่ีกลับมาก่อน ผมก็ได้ก าชับอีกครั้ง    
แล้วว่าขณะนี้ชาวบ้านร้องทุกข์มาแล้ว ในส่วนท่ีเป็นมาตรการกับผู้ประกอบการเราได้แจ้ง
ให้ปรับกระบวนการท างานเพื่อจะใหล้ดฝุ่น ลดกล่ิน ลดเสียงลง เราก็ได้แจ้งไปแล้วตามท่ี
ผมเห็นหนังสือนะครับ แต่ถ้าปรากฏว่าเหตุดังกล่าวยังมีอยู่ก็อาจจะเสนอนายกฯ ว่าควร
ส่ังระงับการท างานก็ได้เพราะเราได้แจ้งไปแล้วครั้งหนึ่งแล้ว ตรงนี้ผมก็ดูในแง่ของ
กฎหมายปกครองว่าอาจท าได้ แต่ก็ต้องดูรายงานของนิติกรและกองสาธารณสุขประมวล
อีกครั้งว่าตรงนี้ยั งเป็นปัญหาเดิมๆอยู่  ก็อาจเป็นเหตุท่ี ผู้บริหารท้องถิ่นในฐานะ          
เจ้าพนักงานท้องถิ่นอาจสามารถแจ้งระงับ โดยอาศัยอ านาจตามกฎหมายของสาธารณสุข 
แต่ต้องเป็นเหตุตรงนี้ก่อนนะครับ ไม่ใช่ว่าร้องมาก็ ส่ังระงับไปมันก็ไม่ได้นะครับ 
ผู้ประกอบการก็อาจจะแย้งมา เราก็ต้องดูข้อมูลท่ีเจ้าหน้าท่ีลงพื้นท่ีวันนี้ก่อน ว่าเราแจ้ง
ให้ปรับแล้วเขาได้ปรับหรือไม่ ได้แก้หรือไม่ ถ้ายังไม่ท าก็สามารถน ามาเป็นเหตุให้นายกฯ 
สามารถแจ้งระงับการด าเนินการไป ก็น่าจะพอได้ในความเห็นผมนะครับ ในประเด็น
เหล่านี้ผมคิดว่าในอนาคตจะเกิดปัญหาในลักษณะแบบนี้เยอะ เพราะว่ามีโรงแอสฟัลท์  
ในพื้นท่ีเราอยู่ 2 จุด เท่าท่ีผมรู้ตอนนี้นะครับ แว่วๆว่าจะมีอีก เพราะฉะนั้นในช้ันแรก   
กระบวนการชุมชนก็มีส่วนส าคัญนะครับ ก็อยากเรียนท่านว่าเวลามีใครมาด าเนินการ    
ในพื้นท่ีเรากระบวนการหารือในชุมชนจะต้องมีความเห็นตรงนี้ก่อน คุณเห็นชอบหรือไม่
เห็นชอบ เพราะข้อมูลตรงนี้จะเป็นข้อมูลให้กับทางอุตสาหกรรมจังหวัด เพราะ
อุตสาหกรรมจังหวัดเป็นผู้เห็นชอบและอนุญาต เพราะหากชาวบ้านไม่เห็นด้วยต้องแจ้ง
ไปอุตสาหกรรมจังหวัดว่าอนุญาตได้อย่างไร อุตสาหกรรมจังหวัดต้องแก้ไขปัญหา ถ้าแจ้ง
มายังเทศบาลฯอุตสาหกรรมจังหวัดผู้อนุญาตไม่เดือดร้อน แต่เทศบาลเดือดร้อนเพราะ
เทศบาลไม่ได้อนุญาต เพราะฉะนั้นชาวบ้านต้องแจ้งไปยังอุตสาหกรรมจังหวัดว่า         
ใช้หลักเกณฑ์อะไรในการอนุญาต แล้วความเห็นชาวบ้านมีผลต่อการพิจารณาหรือไม่ 
เพราะมีกรณีแบบนี้เกิดขึ้นหลายครั้งแล้ว เราก็ต้องเอาข้อมูลแจ้งไปอุตสาหกรรมจังหวัด 
หรือว่าถ้าแจ้งอุตสาหกรรมจังหวัดแล้วไม่เกิดผล ก็ต้องแจ้งผู้ว่าราชการจังหวัดหรือ    
ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดนะครับ เพราะปัญหาในลักษณะนี้ก็จะเป็นแบบนี้เหมือนกันทุกท่ี
เลยครับ ไม่ว่าแม่ฮ่องสอนท่ีต าบลปางหมูก็เป็นแบบนี้ หรือเชียงใหม่ก็ยิ่งเยอะเลยครับ
ต้องอาศัยอ านาจของผู้ว่าฯ ระงับ อันนี้ก็เป็นข้อกฎหมาย ข้อปัญหา หรือข้อจ ากัด        
ท่ีท้องถิ่นหรือว่าเทศบาลจะมาแก้ปัญหาให้ทันท่วงทีไม่ได้ ในฐานะของเทศบาลจะส่ัง
ระงับไปเลยก็ไม่ได้ หากเกิดการฟ้องกลับก็จะเป็นเรื่องราวอีกเพราะไม่ถูกขั้นตอน 

/ วิธีปฏิบัติ... 



๑๐ 
 

วิธีปฏิบัติทางการปกครอง ซึ่งต้องเป็นไปตามขั้นตอนของมันอีก จึงอยากจะแจ้งให้ท่าน 
ได้เข้าใจครับ ก็เห็นนิติกรเข้ามาในห้องประชุมสภาแล้วก็จะขออนุญาตท่านประธานสภา
ให้นิติกรได้มาช้ีแจงว่าผลการตรวจสอบท่ีลงไปพื้นท่ีวันนี้เป็นอย่างไรบ้าง ท่ีเราได้แจ้ง
มาตรการไปทางผู้ประกอบการได้ปฏิบัติหรือไม่ ถ้าหากผู้ประกอบการไม่ได้ท า เราก็อาจ
เสนอนายกฯ ระงับ จะมีความเป็นไปได้หรือไม่ตามแง่ของกฎหมายนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณเลขานุการสภาฯ ครับ ต่อไปขอเชิญนิติกร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสถาพร อินทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่ วมประชุม 
นิติกร ทุกท่าน ผมนายสถาพร อินทสิทธิ์ นิติกรเทศบาลต าบลแม่ยวม ล่าสุดท่ีผมได้ไปตรวจสอบ

พื้นท่ีเมื่อสักครู่ท่ีผ่านมานะครับ แต่ก็ต้องขอย้อนไปต้ังแต่ท่ีชาวบ้านได้ร้องเรียนมาท่ี
เทศบาล พอวันรุ่งขึ้นผมกับกองสาธารณสุขได้รับมอบหมายจากปลัดและนายกฯ ลงไป
ตรวจสอบพื้นท่ี ก็ได้รายช่ือผู้ได้รับผลกระทบมาจ านวน 34 คน พร้อมข้อมูล ช่ือท่ีอยู่ 
และได้สรุปปัญหาต่างๆว่า มีกล่ินเหม็นกี่เปอร์เซ็นต์ กี่คน กี่ราย ส่วนพื้นท่ีก็ได้แยกโชน
ออกเป็น โชนบนดอย โชนข้างล่าง ก็สรุปได้ว่ามีผู้ได้รับผลกระทบประมาณ 34 คน ผมได้
ท าบันทึกรายงานผู้บริหาร และได้รับข้อส่ังการว่า มีวิธีการด าเนินการ 2 ส่วน คือส่วน
แรกให้แจ้งหนังสือไปหาบริษัทโดยตรง โดยให้แก้ไขปรับปรุงก่อน เพราะตอนนั้นเรายัง  
ไม่มีหลักฐานท่ีจะส่ังให้ผู้ประกอบการระงับหรือท าอะไรได้ โดยให้ผู้ประกอบการแก้ไข
ปรับปรุงเรื่องกล่ิน  เรื่องมลพิษทางอากาศ และเรื่องเสียง  และในทางเดียวกัน            
กองสาธารณสุขก็ได้ท าหนังสือไปขอเครื่องมือตรวจวัดท่ีเป็นมาตรฐานไม่ว่าจะเป็น
อุตสาหกรรมจังหวัด จากสาธารณสุขจังหวัด ซึ่งตอนนี้มีหนังสือตอบกลับมาว่าได้เครื่อง
แล้วซึ่งการได้เครื่องมาก็ค่อนข้างมีความล าบากพอสมควร เพราะต้องไปเอามาจาก
เชียงใหม่เพราะท่ีจังหวัดแม่ฮ่องสอนไม่มี ซึ่งตรงนี้จะเป็นหลักฐานเชิงประจักษ์ เพราะถ้าหาก  
ผลเป็นค่าท่ีเกินมาตรฐานเราก็จะตัดปัญหานี้ในระยะยาวได้เลย ผู้ประกอบการก็จะไม่ได้
เข้ามาด าเนินการแบบถาวรเลย และตอนเช้าวันนี้ผมก็ได้รับข้อมูลจากผู้ร้องเรียนว่า    
เมื่อวานมีการผสมยางมะตอย และก่อนท่ีผมจะเข้ามาห้องประชุมนี้ ผมก็ไปตรวจสถานท่ี
ด าเนินการพบว่ามีการผสมจริง แต่ขณะท่ีผมไปตรวจในวันนี้ยังไม่มีกล่ิน มีแต่ควัน ซึ่งก็มี
การแจ้งว่าจะมีกล่ินเป็นเวลาๆ เบื้องต้นได้ประสานทางวาจาไปท่ีผู้ประกอบการ แต่ก็ยัง
ไม่ได้ค าตอบเรื่ องท่ีขอให้ ผู้ประกอบการจัดส่งตารางการท างานให้กับเรา แต่ใน
ขณะเดียวกันก็ส่งหนังสือท่ีเป็นลายลักษณ์อักษรไปแล้ว วันนี้ผมก็ได้โทรไปตามงานว่า
หนังสือท่ีส่งไปได้รับหรือยังจะตอบกลับให้เทศบาลเมื่อไหร่ ก็ได้รับค าตอบว่าจะส่งมาวันนี้
ผมก็ได้เอา Line ให้เขาส่งมาก่อน เพื่อ ท่ีจะได้เอาเป็นหลักฐานข้อเท็จจริงว่า 
ผู้ประกอบการจะด าเนินการในวันไหนบ้าง เราก็จะได้ไปขอเครื่องมือเพื่อมาตรวจให้ทัน
และจากท่ีได้พูดคุยกับเจ้าหน้าท่ีของบริษัทก็คาดว่าน่าจะประมาณวันท่ี 14 จะเป็นการ
ลงตรวจเชิงประจักษ์ และตอนนี้เราก็ใช้ค าว่ามีเหตุอันควรเช่ือว่าเป็นเหตุร าคาญ       
ตาม พรบ.สาธารณสุข ไม่สามารถยืนยันได้ร้อยเปอร์เซ็นต์ว่าเป็นเหตุร าคาญหรือไม่     
แต่ถ้าวันใดวันหนึ่งเรามีหลักฐานยืนยันได้ร้อยเปอร์เซ็นต์ว่าเป็นเหตุร าคาญหรือไม่ เราก็
จะมีมาตรการเช่น ให้หยุดและแก้ไขตามขั้นตอน หรือแบบท่ีสองให้หยุดช่ัวคราว แบบท่ี
สามให้ยกเลิกกิจการเลย เพราะว่าจากท่ีผมไปศึกษาตามประกาศอุตสาหกรรม            
ท่ีผู้ประกอบการอ้างว่ามีหนังสือรับรอง แต่มันเป็นหนังสือรับรองช่ัวคราว หนังรับรองตัวนี ้

/ จะส้ินสุด... 



๑๑ 
 

 จะส้ินสุดอ านาจหน้าท่ีทันทีถ้ามีเหตุร าคาญเกิดขึ้น เพราะมีหมายเหตุไว้ในหนังสือนั้น      
ถ้าเราพิสูจน์ได้ว่าเป็นเหตุร าคาญ หนังสือรับรองตัวนี้ก็จะต้องยกเลิกไปเลย แต่ตอนนี้   
เรายังต้องใช้เครื่องมือท่ีมาจากกระทรวงเขาอยู่ ก็คาดว่าถ้าบริษัทไม่เปล่ียนแปลงคงจะได้
ตรวจสัปดาห์นี้ ตอนนี้กถ็ึงขั้นตอนการด าเนินการตรวจสอบครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณเจ้าหน้าท่ีนิติกรครับ ต่อไปขอเชิญ นายกร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ตามท่ีนิติกรได้มาช้ีแจงนั้น ดูแล้วเหมือนเป็นลักษณะซื้อเวลา 
สมาชิกสภาเทศบาล เท่านั้นเอง ลักษณะการบริหารจัดการนั้นต้ังแต่เริ่มแรกแล้วเพราะเรื่องนี้เคยมี MOU 

ร่วมกันมาต้ังแต่ปีไหนแล้ว เมื่ออุตสาหกรรมจังหวัดอนุญาต ทานมีสิทธิแย้งได้ ท่านก็เคย
เข้าหาผู้ว่า ขอเปิดวิสามัญท่านก็เข้าหาท่านผู้ว่า แต่เรื่องนี้ท าไมท่านไม่เข้าหาละครับ     
ถ้าเกินอ านาจของท่าน ท่านก็แจ้งผู้ว่าบอกว่าท่านครับเรามี MOU ร่วมกัน แล้วผมก็เคย
รับเรื่องร้องเรียนมาหลายครั้งแล้ว ตรงนี้ผมพูดถึงวิธีการในการบริหารจัดการท่ีดีตาม
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ท่านควรจะจ าได้หรือไม่ได้เขียนคนเดียวท่านถึงไม่รู้ว่าไปอย่างไร      
ตามยุทธศาสตร์การบริหารจัดการท่ีดีท่านสามารถท าได้ แต่ท่านปล่อยให้เหตุการณ์     
มันเกิดขึ้นแล้วมาแก้ปลายเหตุมันยาก ท่านมาอ้างนั่นนี่อ้างข้อกฎหมายซึ่งมันก็ถูก
เหมือนกันไม่ใช่ว่าไม่ถูก แต่ว่าเหมือนเป็นการซื้อเวลาไปเรื่อยๆท าให้เสียเวลารอทนไป
ท้ังๆท่ีสุขภาพชาวบ้านก็แย่ลงๆ ถ้าเรื่องมันไม่ได้เกิดขึ้นมาก่อนมันเป็นเรื่องใหม่อาจจะพอ   
ทนได้แต่เรื่องนี้มันเริ่มมาหลายปีแล้วและไม่ใช่ครั้งนี้ครั้งเดียวครับ เราเคบย้ าเตือนว่ามัน
เกิดมลพิษ ท้ังเสียง ท้ังเกิดความร าคาญต่างๆจนชาวบ้านบางคนต้องไปโรงพยาบาล เช่น 
เป็นหอบหืด เบื้องต้นท่านควรจะรู้แล้วท่านเป็นนายกฯ เรื่องต่างๆต้องเข้าท่ีท่านก่อน    
แต่ท่านก็เพิกเฉยต้ังแต่เริ่มแรก ปล่อยให้เป็นแบบนี้จนกลายเป็นดินพอกหางหมูไปแล้ว   
มีเหตุผลใดท่ีท่านไม่แย้งต้ังแต่เริ่มต้น MOU ก็มี แล้วเราก็ท างานร่วมกับอุตสาหกรรม
จังหวัด ซึ่งรับทราบต้ังแต่เบ้ืองต้นแล้วว่าจุดตรงนี้เป็นอุปสรรคอยู่แล้ว ท่านจะพูดอย่างไร
ก็ช่างแต่ผมก็ไม่ได้ว่าท่านแก้ตัว แต่ลักษณะมันเหมือนแบบนั้นท่านอ้างมาหมด อ้างถึงข้อ
กฎหมายต่างๆ ถ้าถึงท่ีสุดแล้วท่านเข้าพบท่านผู้ว่าฯเลย บอกว่าชาวบ้านได้รับผลกระทบ
อะไรบ้าง ท่านผู้ว่าฯ มีอ านาจท่ีจะให้ทางอุตสาหกรรมจังหวัดระงับก็ยังได้ หรือว่าไม่
อนุญาตก็ยังได้ นี่คืออีกวิธีการหนึ่งท่ีควรจะท าได้ ขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
นายกเทศมนตรีฯ ทุกท่าน สงสัยท่านจะไม่เข้าใจท่ีท่านปลัดและนิติกรได้อธิบายไป การปกครองต้องใช้หลัก

ของกฎหมายต้องฟังด้วยเหตุผล ไม่ได้ใช้ ด้วยอารมณ์และไม่ได้พูดด้วยความสนุก 
บ้านเมืองมีกฎหมาย อย่าคิดว่าเป็นท้องถิ่นแล้วจะท าอะไรได้ทุกอย่าง ท่ีป่าสงวนก็มีป่าไม้
ดูแล อุตสาหกรรมก็มีอุตสาหกรรมจังหวัดดูแล ทางหลวงก็มีกรมทางหลวงดูแล กฎหมาย
ท่ีบริหารในประเทศไทยมีหลายสิบฉบับ ท่านอย่าพูดว่าผมไม่สนใจ ท่านไปตรวจสอบ
หนังสือท่ีนิติกรได้นะครับต้ังแต่วันท างานเราได้ติดตาม สอบถาม กองสาธารณสุข     
ตอนกลางคืนต้องมาแอบฟัง มาดู มาตรวจสอบ มาบันทึก ต้องลงสอบถามบ้านทุกหลังว่า
เป็นอย่างไร ไม่มีใครเพิกเฉยมีแต่คนท างาน เจ้าหน้าท่ีเทศบาลของเราท างานเต็มท่ี  

/ ในกรอบของ... 



๑๒ 
 

      ในกรอบของกฎหมาย ถึงไปหาผู้ว่าฯ ผู้ว่าฯก็ต้องให้มาท าตามกระบวนการ ขั้นตอนของ
กฏหมายสาธารณสุข กฎหมายส่ิงแวดล้อม กฎหมายภาวะมลพิษ มันก็จะกลับมาท่ีเดิม
เพราะมันเป็นแบบนี้ผมถึงบอกว่าเราจะต้องเร่งออกเทศบัญญัติ และตรงนี้ก็เป็นช่องว่าง
ของกฎหมาย ซึ่งก็ได้อธิบายไปแล้วแต่ท่านก็ยังไม่เข้าใจ ผมคิดว่าท่านประธานสภาฯ    
ควรยุติได้แล้วนะครับ ถ้าอภิปรายไปเรื่อยๆ คงจะไม่มีวันจบครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร  และผู้เข้าร่วมประชุม 
รองประธานสภาเทศบาล ทุกท่านครับ ในส่วนตัวของผมกลับมองเป็นเรื่องท่ีดี ท่ีสมาชิกสภาได้สอบถาม บางคนก็ไม่

กล้าถาม ไม่กล้าพูด เราก็จะได้รับรู้อะไรท่ีถูกต้องหรืออะไรท่ีไม่ถูกต้อง แต่บางเรื่อง      
ท่ีประธานสภาบอกสมาชิกสภาเกี่ยวข้องกับการร้องเรียน การร้องเรียนเรื่องความ
เดือดร้อนของชาวบ้าน ถ้าผู้ใหญ่บ้านไม่ทัน สมาชิกสภาก็เป็นตัวแทนของชาวบ้าน       
เราสามารถท่ีจะมายื่นเรื่องได้ซึ่งก็ไม่ผิดถือว่าเราช่วยกัน เมื่อท้องท่ีไม่ทัน ท้องถิ่นก็จะต้อง
ช่วยกัน ก็เป็นเรื่องท่ีเราจะต้องมาช่วยกันแก้ไข สรุปแล้วเรื่องท่ีพูด เรื่องท่ีมีการสอบถาม 
ผมถือว่าเป็นเรื่องท่ีดีนะครับ  

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล  ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมมีเรื่องจะแจ้งเป็นเรื่องท่ีสองครับ คือในตอนนี้มีการขุดล าน้ าห้วยในเขตบ้านผม        

ท่ีปางโจ้ก ซึ่งผมไปดูแล้วในลักษณะของการขุด มันก็ไม่ใช่โครงการนะครับ และใช้รถ  
แมคโครถึงสามคัน เพราะในพื้นท่ีตรงนั้น ผมเองก็เคยมีพื้นท่ีตรงนี้ และพื้นท่ีตรงนี้ก็เคย
เป็นล าน้ าห้วยมาก่อน มีการขุดเปล่ียนล าห้วยต่างๆ โดยท่ีผมไม่ทราบท่ีไปท่ีมา และมี
ชาวบ้านมาแจ้งผม ผมก็เข้าไปดูพร้อมกับถ่ายภาพเก็บไว้ มีรถแมคโครสามคัน รถกะบะ
หนึ่งคัน และมีคนท้ังหมดห้าคนท่ีก าลังท างานอยู่ สอบถามแล้วเขาบอกกว่าให้ผมไปหา
ผู้ใหญ่บ้าน เพราะเขาเป็นเพียงผู้รับจ้างอย่างเดียวไม่ได้มีส่วนรับรู้อะไรท าตามค าส่ัง 
เพราะฉะนั้นผมจึงน าเรื่องนี้มาหารือต่อท่ีประชุมสภาแล้วบันทึกเทปไว้ เพราะผมได้ท า
หน้าท่ีของผมแล้ว ในฐานะท่ีผมเป็นสมาชิกสภาคนหนึ่งและมีหน้าท่ีปกป้องรักษา      
ห้วยหนอง คลอง บึง ซึ่งเป็นอ านาจของท้องถิ่น และท้องท่ี แต่ ณ ปัจจุบันนี้ผมเคยไปดู
ในแผนท่ีต่างๆ พี้นท่ีตรงนั้นเป็นพื้นท่ีรกร้างว่างเปล่ามาก่อน และเป็นล าน้ า แต่ใน
เบ้ืองต้นผมเองก็ไม่ได้ท าอะไรมากเกินไปกว่านี้ และผมก็แจ้งให้ทางสารวัตรห้วยโผช่ือว่า 
ก าธร เข้ามาดูแล และขอให้บันทึกภาพไว้  จากนั้นผมก็ลงบันทึกประจ าวันไว้           
เป็นหลักฐาน ท้ังรายละเอียด ภาพนิ่ง และภาพเคล่ือนไหว ฉะนั้นแล้วผมน าเรียนให้ท่าน
ผู้บริหารรับทราบว่า ในงานนี้จะต้องสืบสวน สอบสวนหาข้อเท็จจริง และหาผู้กระท า
ความผิดในลักษณะต่างๆ อันนี้เป็นในเรื่องกฎหมายนะครับ ฉะนั้นแล้วในฐานะของท่าน
นายกฯ ท่ีเป็นผู้ดูแลควบคุมเหมือนกัน ผมได้ส่งรูปผ่านไปทาง Line ไปให้ท่านปลัด     
ไม่ทราบว่าท่านอ่านหรือยัง ภาพถ่ายต่างๆ ขณะเคล่ือนไหว ขณะท างาน ผมถ่ายส่งผ่าน
ทาง Line ไปใหท่้านเรียบร้อยแล้วในเบ้ืองต้น เพราะฉะนั้นผมจึงน าสู่สภาเท่ากับว่าผมได้
ช้ีแจงใหท่้านรับรู้เรื่องนี้เรียบร้อย ณ วันนี้แล้วนะครับ ท่านจะด าเนินการอย่างไร 

/ เป็นหน้าท่ี...  



๑๓ 
 

        เป็นหน้าท่ีของท้องถิ่น ท่ีท่านจะด าเนินการ ท่านจะแจ้งความ ด าเนินคดี เป็นเรื่องของท่าน 
แต่ถ้าหากว่าท่านปล่อยปละละเลย หรือเพิกเฉยหรือไม่ด าเนินการ ผมก็จะแจ้งเอง เท่าท่ี
ผมมีหลักฐานนะครับ แต่ท้ังนี้ผมก็ต้องน าท่านไปด้วยเพราะท่านมีหน้าท่ี ท่ีต้องดูแลรักษา
ปกป้อง เพราะฉะนั้นในเบ้ืองต้นควรท่ีจะขอดูใบอนุญาตก่อนขั้นแรก มีใบอนุญาตในการ
ขุดหรือไม่ ห้วย หนอง คลอง บึง เป็นหน้าท่ีท่ีเราต้องดูแล ผมท าหน้าท่ีในการปกป้อง
ทรัพยากรของแผ่นดิน เพราะฉะนั้นผมแจ้งให้ท่านแล้วนะครับแจ้งในท่ีประชุมสภา    
และท่านสามารถบันทึกเทปไว้ได้เลย แต่ท่านจะปล่อยปละละเลย ท่านจะเพิกเฉยต่อเรื่อง
นี้อย่างไรผมให้เวลาท่านไว้ แล้วผมจะกลับมาทวงถาม ถ้าท่านไม่มีค าตอบท่ีดี เท่ากับว่า
ท่านสมรู้ร่วมคิด และรู้เห็นเป็นใจหรือว่าละเว้นในการท าหน้าท่ีตรงนี้ก็มาว่ากันอีกที    
แต่ตอนนี้ผมได้แจ้งให้ท่านรับทราบแล้วว่าภาพประกอบในการด าเนินการ ผมส่งให้ท่าน
ปลัดทาง Line เรียบร้อยแล้ว แต่ว่าท่านจะอ่านหรือไม่ ท่านก็คงจะช้ีแจงผมได้ แต่ภาพนี้
มีอยู่แล้วและไม่ใช่ผมถ่ายคนเดียว และบันทึกประจ าวันผมก็ลงไว้แล้ว ท่านต้องการข้อมูลอะไร 
ก็สามารถเอาข้อมูลท่ีผมได้ เบ้ืองต้นผมแจ้งให้ท่านรับทราบแล้วนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล  ครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ กรณีท่ีมีเอกชนเข้ามาด าเนินการในพื้นท่ี เบ้ืองต้นได้มีการขอ 
นายกเทศมนตรีฯ อนุญาตปรับพื้นท่ี ในพื้นท่ีเขตซึ่งเป็น นส.3 แต่เมื่อให้กองช่างได้ตรวจสอบ ตอนนั้นยังไม่

เกินนะครับ ก็เลยอนุญาตให้ด าเนินการไป ในส่วนประเด็นท่ีด าเนินการเราได้ตรวจสอบ
แล้วว่าพื้นท่ีตรงนั้น ไม่ใช่พื้นท่ีค าว่าพื้นท่ีสาธารณะจะต้องมี นสล. นสล. คือท่ีสาธารณะ 
ท่ีของหลวงนะครับ อย่างเช่นหนองอินทรี ย์ เมื่อมีผู้รุกล้ าเทศบาลสามารถเข้าไป
ตรวจสอบได้ ตรงนั้นมันจะเป็นท่ีคาบเกี่ยวระหว่างของกรมท่ีดิน ผู้ออก นส.3 ออกโฉนด 
สองมีหลักเขตท่ีของป่าสงวนแห่งชาติ จะต้องพิสูจน์ว่าเป็นพื้นท่ีของป่าสงวนหรือไม่     
ถ้าเป็นพื้นท่ีของป่าสงวน ปัจจุบันในแม่ฮ่องสอน ต้ังแต่บ้านคะปวง บ้านทุ่งแพม ก็เข้าไป
ท ากินในพื้นท่ีปา่สงวน และมีการถางพื้นท่ี ปลูกพืชกันมา อันนี้คือเท่าท่ีสอบถามเบื้องต้น 
พอดีทางท่านผู้ใหญ่บ้านบอกมา ซึ่งท่านก็น่าจะรู้ข้อมูล เพราะผมได้มอบให้นิติกรไป
ประสาน และในตอนบ่ายก็จะมีการประชุมร่วมกันนะครับ ของฝ่ายผู้ร้องเรียนคือฝ่าย
ท่าน และฝ่ายท่ีเข้าไปดูแลโครงการ คือทางท่านผู้ใหญ่บ้าน ตอนบ่ายน่าจะได้รับทราบผล
เพราะว่าผมได้มอบหมายให้นิติกรไปดูแลในเรื่องนี้ เรื่องความเพิกเฉยนั้นไม่มี เพราะว่า
ผมเข้าไปดูเมื่อสองอาทิตย์ท่ีแล้ว ตามท่ีได้สอบถามก็คือได้ขุดเป็นอ่างเก็บน้ า และมีลาน
ต่างๆ ซึ่งเบ้ืองต้นตามท่ีรับทราบข้อมูล ได้มีการอ้างว่าเป็นที่งอกใหม ่หรือท่ีหัวไร่ปลายนา
ก็เลยมาท า และผมได้ตรวจสอบดูว่าเป็นพื้นท่ีหลวงหรือไม่ หรือเป็นพื้นท่ี นสล. หรือไม่ 
ปรากฏว่าพื้นท่ีตรงนั้นไม่ใช่พื้นท่ีของ นสล. ซึ่งจะคาบเกี่ยวระหว่างป่าสงวนกับกรมท่ีดิน
นะครับ คงตอบรายละเอียดเบ้ืองต้นให้สภาทราบเพียงเท่านี้ก่อน ตอนบ่ายจะได้เชิญทาง
ท่านผู้ใหญ่บ้าน และทางท่าน มาประชุมกันในภาคบ่าย น่าจะพูดคุยกันได้ดีกว่าภาคเช้านี้
นะครับ ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ไปยังผู้บริหาร เรื่องท่ีผมน าเสนอท่านเหตุเกิดเมื่อวันเสาร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล  ท่ีผ่านมา ท่ีท่านไปดูสองอาทิตย์ก่อนนั้นอาจจะช้าไปหน่อยเรื่องนี้ล่าสุด ตอนนี้ผมดูแล้ว 

/ ว่าในการ... 



๑๔ 
 

 ว่าในการรุกล้ าต่างๆ ผมไม่อยากจะไปเถียงหรือว่าต่อล้อต่อเถียงในลักษณะกับคนท่ีเข้าใจ
ไปเอง ผมอยากซักถามหรือว่าให้ข้อความต่างๆในช้ันของการสืบสวนสอบสวน และให้
เป็นไปตามกฎหมายนะครับ อย่างนั้นจะดีกว่า เพราะเราคุยกันคนหนึ่งอยากได้ คนหนึ่ง
อยากมี ผมยกตัวอย่างให้ท่านได้เห็นเป็นรูปธรรมว่าการท างานอะไรก็ตาม มันต้องเป็น
โครงการก่อน แล้วตอนนี้โครงการอยู่ไหน แล้วใครเป็นผู้รับรอง นายกฯ เซ็นรับรองหรือไม่ 
ท่านดูตัวอย่างท่ีกรมพลังงานฯน าเสนอ เมื่อจะเข้าไปในเขตป่าสงวน ก็ต้องขออนุญาตสภา 
ด าเนินการแบบเป็นขั้นตอนนี่คือกระบวนการ ผมยึดแบบกระบวนการ ตอนแรกผมก็ไม่
ติดใจอะไร แต่เมื่อมีคนกล่าวอ้างถึงข้อกฎหมาย เราก็ต้องสู้กันในข้อกฎหมายว่าส่ิงท่ีท่าน
กระท า จะท าตามกฎหมายจริงหรือไม่ เราจะได้เป็นมาตรฐานไว้ ความจริงมันผิดต้ังแต่
เริ่มต้น แต่ผมเห็นว่าถ้าเป็นประโยชน์เราก็ควรเอา หนึ่งถ้าเป็นประโยชน์เราก็จะเห็นว่า
เป็นส่ิงท่ีดีเพราะเป็นประโยชน์ แต่ท้ังนี้ ท้ังนั้นการท าอะไรก็ต้องเริ่มจากมีโครงการ      
แล้ววิธีการ กระบวนการ ข้ันตอน ตรงไหน ตอนนี้ท่านท าอะไรไม่ได้ แต่ผมจะบอกให้ท่าน
นายกฯ ว่าตอนนี้ท่านรับทราบแล้วนะครับ ว่าเหตุท่ีเกิดการขุดห้วย หนอง คลอง บึงนั้น
เมื่อวันเสาร์ ท่ี 9 ท่ีผ่านมานะครับ แล้วบันทึกเทปเรียบร้อย และมีสารวัตรท่าตาฝ่ัง      
มาตรวจสอบด้วย และสารวัตรท่าตาฝ่ังท่านก็ได้ให้ความคิดกับผมว่าท่ีดินตรงนั้นมีเอกสาร
สิทธิเป็น นส.3 หมายเลข 103 อันนี้ผมไม่เถียงท่าน ผมก็บอกว่าในวิญญูชนนั้นย่อมจะรู้
และย่อมจะดูลักษณะของภูมิศาสตร์ต่างๆ นั้นเป็นอย่างไร  แต่ผมก็ไม่พูดในสาระส าคัญ      
ในตรงนั้นเพราะมันจะไม่มีท่ีส้ินสุด แต่ท่ีจริงในหน้าท่ีต ารวจย่อมรู้ดีในวิธีการต่างๆ ถ้าผม
เป็นต ารวจ ผมจะขอดูใบอนุญาตการขุดเป็นอันดับแรก แม้ว่าพื้นท่ีนั้นจะเป็นพื้นท่ีของเรา 
ยังไงก็ต้องมีใบอนุญาตในการขุด เมื่อมีใบอนุญาตในการขุดท่านก็ต้องเอามาแนบเสนอ  
ถ้าไม่มีใบอนุญาตอย่างน้อยก็ต้องคิดไว้ก่อนว่าอาจจะกระท าความผิด ต้องเอาแมคโคร 
ออกไปก่อน แต่ก็ไม่มีปัญหาเพราะเราได้มีการบันทึกภาพถ่ายไว้เรียบร้อยในส่วนของการ
ปฏิบัติต่างๆ แต่ทางสารวัตรก็ช้ีแจงมา ผมก็บอกว่าไม่ได้ติดใจอะไร ขบวนการขั้นตอน    
ก็ให้เข้าสู่กระบวนการไป การสืบต่างๆต้องหาผู้กระท าความผิดนะครับ ผมแจ้งให้ท่านใน
สภาได้รับทราบแล้วนะครับว่าเหตุการณ์นี้ได้เกิดขึ้นแล้ว ท่านจะปล่อยปละละเลย        
จะเพิกเฉยจะปล่อยให้เรื่องเป็นอย่างไร แต่ถ้าให้ผมเป็นคนแจ้งในการด าเนินการครั้งนี้    
ผมจะน าท่านไปด้วยเพราะถือว่าท่านรับรู้ ท่านจะละเลยการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างไร      
หรือท่านได้เซ็นมอบตรงไหนท่านก็แสดงมาได้ ในลักษณะเบื้องต้นผมถึงบอกว่า         
การด าเนินการต่างๆ นั้นมีขอบเขต แต่ก็เพราะอาจมีคนท่ีเก่งด้านกฎหมายมาก ผมอาจ   
ไม่มีความรู้ด้านกฎหมาย ผมจึงจะให้นักกฎหมายเป็นคนอธิบาย ท้ังนี้เราก็มีหน่วยงาน
หลายหน่วยงาน มีท้ังต ารวจ มีท้ัง ปปช. ผมจะบอกท่านเบ้ืองต้นว่า ผมเคยส่งรูปภาพนี้ไป
ทาง Line ไปให้ส านักนายกฯ เจ้าหน้าท่ีก็ให้ข้อคิด และให้แนวทางผมมา เพราะฉะนั้น   
ผมก็จะขอไปตามแนวทางของผม อาจจะช้าบ้างเล็กน้อยก็ไม่เป็นไร แต่ยังไงก็ต้อง
ด าเนินการไปตามกระบวนการ ไม่มีใครหรอกครับท่ีจะอยู่เหนือกฎหมาย ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ก็ขอให้กระชับหน่อยนะครับ ต่อไปขอเชิญ 
ประธานสภาเทศบาล ท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ขอตอบประเด็นท่ีว่าเพิกเฉยนะครับ ผมไม่ได้เพิกเฉยนะครับ 
นายกเทศมนตรีฯ เพราะผมได้ท าหนังสือเชิญฝ่ายของท่านคือผู้ร้องเรียน และเชิญฝ่ายของผู้ใหญ่บ้าน       

ซึ่งเข้าไปดูแลตรงนี้ และคงจะอธิบายได้ว่า พื้นท่ีตรงนี้เกิดประโยชน์ต่อชุมชนอย่างไร 
/ และมีท่ีมา... 



๑๕ 
 

  และมีท่ีมาท่ีไปอย่างไร ทางผมไม่ได้เพิกเฉยนะครับ และกรณีนี้ไม่ได้อ้างข้อกฎหมาย 
ยกตัวอย่างท่ีผมเคยพูดแล้ว กรณีท่ีหนองอินทรีย์พอทางชาวบ้านร้องเรียนมา เราก็
สามารถบอกได้ว่าเป็นพื้นท่ี นสล. เพราะการสอบเขตต้องใช้งบประมาณ ใช้เงิน ซึ่งหนอง
อินทรีย์เราใช้เงินถึง 9000 บาท ในการสอบเขตว่าท่ีดิน นสล. แปลงนี้อยู่ตรงพิกัดไหน 
ซึ่งก็มีการนัดประมาณเดือนหน้า ถึงจะทราบกันว่าระหว่างผู้ขัดแย้งท่ีไปปลูกต้นสัก     
แต่ตรงนี้ผมได้สอบถามเบื้องต้นแล้วว่ายังคาบเกี่ยวกันระหว่างกรมท่ีดินกับเขตป่าสงวน 
ถ้าเป็นเขตป่าสงวนจริง เทศบาลก็เข้าไปจัดการไม่ได้ ต้องให้เจ้าของพื้นท่ี ท่านก็คงเห็น
ตัวอย่างท่ีทางเทศบาลขออนุญาตสร้างสะพานข้ามคลองชลประทาน เราก็ต้องขออนุญาต
ทางกรมชลประทานก่อนถึงจะด าเนินการได้ เหมือนกันถ้าพื้นท่ีตรงนี้พิสูจน์ได้ว่าเป็นพื้นท่ี
รกร้างว่างเปล่า เป็นท่ีในความดูแลของกรมท่ีดิน ก็ต้องให้ท่ีดินด าเนินการ ถ้าอยู่ในเขตป่า
สงวนก็ให้ทางป่าสงวนแห่งชาติมาดูแล ซึ่งตรงนี้ผมไม่ได้เพิกเฉย แต่ภายใต้ข้อจ ากัด และ
ก็เข้าไปดูแล้ว เพราะฉะนั้นก็ต้องมอบหมายให้นิติกร ศึกษาระเบียบ ข้อกฎหมาย ซึ่งถ้าได้
ข้อยุติก็จะแจ้งทางหน่วยงานต้นสังกัดเช่น ท่ีดิน กรมท่ีดิน หรือป่าไม้ เข้ามาดูแล ท่านจะ
เห็นว่าการขุดในเขตป่าสงวน อันดับแรกป่าไม้ต้องมาก่อนเพราะเป็นพื้นท่ีตามอ านาจ   
ตามกฎหมาย ตามพระราชบัญญัติป่าไม้ ก็ขอขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาได้ใช้เวลาการอภิปรายมาพอสมควรแล้ว 
ประธานสภาเทศบาล ผมขอปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 ไว้เพียง

เท่านี้ ขอบคุณครับ 
 
 

เลิกประชุม เวลา 12.10 น. 
 
     
 
     
 ลงช่ือ                                  ผู้จดบันทึกรายงานการประชุม 
                                (นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น) 
                          เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/ คณะกรรมการ... 
 



๑๖ 
 

 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลฯ ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว 
 
 

 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายอินถา  อินแถลง) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
 
 
 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายวุฒิกร    ลือชา) 
 สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
  
 
 ลงช่ือ                                 กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นางนิลวรรณ  ชูเชิดไพร) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
 
 

  สภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ได้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมั ยสามัญ สมัยท่ี 4 
ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว ในคราวประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี.........ครั้งท่ี..........ประจ าปี พ.ศ.............. 
 
 
 

       (นายหมวก  วิญญายอง) 
          ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


